

金山区朱泾镇校(园)长联谊会成立15周年

整合优质教育资源 加快教育事业发展的

□记者 杨清悦 摄影报道

本报讯“我们用真诚和热情点燃教师发展的希望,我们用爱心和智慧给予学生成长的力量。不忘初心,进德修业;砥砺前行,追求卓越……”在日前举办的金山区朱泾镇庆祝第33个教师节暨校(园)长联谊会成立15周年活动上,由朱泾地区校(园)长联谊会22位校(园)长联袂表演的配乐诗朗诵《花开有声》,拉开了今年教师节系列活动的序幕(如图)。

活动现场,20位荣获“朱泾镇优秀园丁奖”的教师获表彰,西林中学版画、朱泾二小灯笼、朱泾小学衍纸等展示校园民族特色的作品一一亮相。这是近年来朱泾镇辖区内各中小学校、幼儿园积极继承和弘扬传统文化,将校园文化与地域文化充分融合所取得的喜人成果。

金山区朱泾镇曾是近三百年县府所在地,有22所学校、幼儿园,是金山北部的经济、文化、居住中心。老城区深厚的教育底蕴如何发挥?教育资源如何做到科学整合?地区的教育事业发展如何进一步加快?带着这样的思考,2002年朱泾镇人民政府牵头成立了朱泾地区校(园)长联谊会。15年来,一大批心系教育的园丁们辛勤耕耘,多次开展校(园)长学术研讨会,不断完善教育基础设施建设,在学校文化特色建设、优质教育资源整合等方面开展



有益探索,推进朱泾地区教育事业的发展。

如今,朱泾地区校(园)长联谊会已成为朱泾镇各校展示教育成果、交流办学经验、探索发展新路的重要平台,一批优秀教育教学项目也相继在市、区,乃至全国崭露头角;金山中学和西林中学联合成立了金中教育集团,推动集团内学校间的合作与交流,以“智慧教育、赏识育人”理念为引领,构建初高中教师一体化发展平台,更加全面、充分地让学生享受市重点高中金山中学

的优质教育资源;朱泾地区成立小学家长学校联盟,开设家长选修课程,依托市、区“国家家庭指导师”等资源,通过讲座、专题讨论会等形式,指导家长掌握科学教子的方法,交流和推广家庭教育的成功经验,共享资源,合力育人,促进教育均衡发展;金山中学“体教结合”,沙排教育硕果累累,连年为上海沙滩排球培养和输送优秀人才,并先后在全国中学生沙滩排球锦标赛、第15届上海市运动会等国家级、市级赛事中摘金夺银……

近年来,朱泾镇基础教育阶段学区区办化学实现全覆盖,先后新建了罗星幼儿园、新天鸿幼儿园,并加快推进第一实验小学南校建设和城南初级中学、城北幼儿园筹建等工作。

此外,朱泾镇区域教育综合实力领跑金山区,现已基本形成了“学前教育保障有力,义务教育优质均衡,高中教育体现特色,职业教育做特做强,终身教育多元全面”的朱泾教育发展格局。

□短讯

弘扬尊师重教风尚 激发敬业乐教热情

日前,青浦区白鹤中学以“不忘初心,白鹤亮翅”为主题,举办2017年教师节联谊会庆典活动,全体退休教师和在任教师相聚一堂,以文艺汇演的形式共同庆祝属于自己的特殊节日,并倡导社会各界关心和支持教育事业。

活动现场,由白鹤中学师生和青浦退休教工艺术团共同带来的合唱《爱因为在心中》、舞蹈《长大后我就成了你》、二胡伴唱《凉凉》、傣族舞《有一个美丽的地方》、诗歌朗诵《燃烧的青春》、环保服装秀、表演唱《上海谣》等12个精心排练的节目一一轮番上演,大家用美妙的歌声和动人的舞姿赞美青春情义、讴歌辛勤园丁,博得现场新老教师们的阵阵掌声,处处呈现出尊师重教的浓厚氛围。

近年来,白鹤中学始终秉承“热爱科学、崇尚人文,让每个孩子都成功”的办学理念,教育教学质量稳步提高,师资队伍建设成果显著,教师王佳丽获得2016年上海市中小小学安全教育精品课程,张丽华获得2017年上海市中学艺术学科教师专业能力展评一等奖。

通讯员 戴国华

德润课堂 涵养化育

——记市优秀班主任、青浦区赵巷镇崧泽学校教师从怡

□通讯员 徐嘉卿 记者 忻才康

作为一名青年教师、不断进取的班主任,青浦区赵巷镇崧泽学校教师从怡严于律己,恪守师德。13年来,从老师积极学习教育理论,不断积累丰富的教育教学经验,在工作中不断地探索,实践中不断地反思,学习中不断地成长。从老师时时刻刻关心、爱护学生,做学生的严师益友;主动与家长沟通联系,做家长的家教顾问;与同事团结协作、关系融洽,努力做好示范榜样。去年,从怡获评“上海市优秀班主任”。

教师工作不仅仅是教书,更在于育人,长期担任班主任工作,从老师有过困惑和烦恼。但是在教学工作中,她努力亲近每个学生,关心每个学生,帮助他们健康成长。正因为执着追求,她尝到了成功的喜悦。

以活动为载体 促进学生全面发展

在教育工作中,从老师以各种方式明确地引导学生,重视榜样力量的挖掘,使之成为学生的行为导向,帮助学生在深层次的思考中体验。

从老师以常规活动作为契机,请各有特长的同学做学习经验和行为好习惯的交流。组织开展“寻找身边的榜样”主题活动,活动中重视指导,及时激励,帮助学生树立学习的责任目标。

班级学生自我意识较强,许多事情常以自我为中心,缺乏团体凝聚力和团体信任感,为了增进同学之间的交往,培养彼此之间的合作精神,从老师还设计开展了“团结合作力量大”主题教育课,增强了学生的责任心和集体荣誉感。

青浦赵巷的崧泽文化源远流长,从老师利用校园资源,组织学生参观学校精心筹建的崧泽文化陈列馆,并形成系列活动。同学们把自己的探究、感受通过活动“家乡名人,心中榜样”展现出来,一个个鲜

明的人物形象深深地印在大家的脑海里。情感的共鸣,真情的流露潜移默化地使学生形成了自己的学习目标和责任意识。

以活动为平台 给予学生发展空间

从老师利用体验教育的优势,帮助学生在丰富多彩的实践中体验,让学生充分展示才能,感受自己的主体性地位,从而增强学生之间的团结心与班级的凝聚力。

赵巷田歌是崧泽文化中的一颗明珠,它已成为崧泽学校的艺术教育特色项目,看到身边有这么好的教育资源,从老师举办“田歌唱出新生活”中队主题活动,引导学生树立学习的理想,传承崧泽文化精髓,长大建设家乡的理想。

在主题班会活动方案设计时,她带领学生围绕不同年代田歌所反映的生活变化这根主线,培养学生热爱家乡、热爱生活的情感。大家寻找了许多老照片进行展览,搜集了许多老田歌进行播放,了解了田歌的由来,增强对旧社会苦难生活的了解;采访了老田歌手并制成视频,通过展板、现场聆听和学唱解放后的田歌,了解田歌的辉煌过去,加深对幸福生活的理解;精心制作了田歌小报,让大家了解田歌的现状,感受改革开放以后新农村出现的变化,体会新生活的美好;通过了解田歌在学校的传承情况,大家编写了新田歌歌词,激发了作为新农村小主人的自豪感。

从老师积极开发和利用区域内的教育资源,让学生走出课堂了解家乡,回到课堂讲述变化。她带领学生调查赵巷的交通情况,绘制家乡交通图;走访经济开发区,了解企业的投资情况;探究商业综合区——奥特莱斯品牌广场;深入社区活动中心、金葫芦新村,感受农民幸福温馨的生活。有声有色的活动让学生感受到了家乡在经济和社会各项事业中取得的巨大变化,在深化

认识中引导学生爱学习,从而努力实现中国梦。

以心灵为纽带 营造班级和谐氛围

崧泽学校是一所九年一贯制农村学校,随着社会的发展,班级中也有部分的“半留守”学生,这引起了从老师的关注。这些孩子是一个很特殊的群体,或因为父母外出工作,或因为父母离异等原因,大多数缺乏父母的亲情关注,尽管有隔代长辈的宠爱,但在他们心中,最渴望的还是父母的关爱,希望拥有一个完整的家。

作为班主任,从老师不仅关心他们的学习,还要做这些学生的亲情“家长”,为他们营造一个“家”的氛围,给予他们父母般的教育和爱,培养他们生活的自理能力,同时做好心理辅导工作。首先,从老师在教室布置上动了脑筋,这些十一二岁的孩子还眷恋着家,她给学生提供一切有利的条件和场所,教大家一起制作纸相框,放入他们的生活照,专门在教室里开辟风采栏,进行展示。其次,构建“家庭机构”,充当学生家长,学习上、生活上的事都给予特别的关注。孩子生日了,全班小朋友为他制作大贺卡,写上祝福语,一併送上一块小蛋糕,让孩子感到不但有“父母”的呵护,还有兄弟姐妹的祝福。有一次,午会课为黄同学过生日,他高兴地哭了。他说:“这次生日真是太有意义了,我一定永远记在心里。”当时从老师还用手机让他和远在杭州的妈妈通电话,他的妈妈很是感动。从此,黄同学的性格也变得开朗了,学习上也有很大的进步。

用温暖的关爱 滋润学生们的心田

平时,从老师用温暖的关爱滋润学生们的心田,对每一个学生做到经常谈心,时常沟通,让学生感受到关爱与温暖。

班级中有个宋同学,他性格较内向,特别沉迷电脑游戏,作业拖拉,缺量少质。从老师实施集体辅助,用小组的力量让孩子明确学习、奋斗的目标。对于电脑,她循序渐进地引导,经常教他一些电脑排版技能,并布置小任务,他负责的小报最终获得区小报评比的二等奖。从此,宋同学在学习上积极多了,还和其他同学组成了电脑制作小队,从老师的班队课“田歌唱出新生活”他们也动了脑筋,经常设计新版面让学习环境焕然一新。

以管理为核心 培育学生自主意识

从老师一直把学生自我管理作为班级管理的基础,努力“扶着孩子做主人”,注重培养学生的自主管理能力、竞争意识。

她通过自主投票选出班干部,同时帮扶他们一下顺利开展班务工作。如指导班长协助老师处理好班级日常事务;点拨劳动委员合理安排室内外的清洁工作;告诉学习委员有效地组织晨读……她做到在教时手把手,在干时放手做。从老师为班级准备了班级日志,让他们记录班中情况。平时的午间管理都由班干部进行,学生自己会检查值日生打扫情况,组织学生安静地看书、完成作业、休闲娱乐活动等。因为分工细致,小干部的任务明确,很快就形成了自己的工作风格,基本上能独立开展工作。

班干部们工作认真而负责,既锻炼了能力,又树立了威信,孩子们自主意识提高了,在成为老师得力助手的同时,也使班级日常生活、学习井然有序,有了主人翁的意识。

多年来,从老师努力把积累的经验逐步升华为理性认知,探索校本德育特色,努力提高自己的专业素养。同时她还带教两名教师,把自己积累的经验与成果与他们交流和分享,带教工作取得了显著的成果。

在班主任这块教育园地里,从老师辛勤地耕耘,默默地奉献着,获得了良好的工作成效,受到了学生的爱戴,家长的好评,领导的肯定和同事们的赞许。

“书香瀛洲”举办 读书交流分享会

近日,“书香瀛洲”中兴镇轩香读书社举办读书交流分享会。应邀参加活动的中兴镇党委副书记杨冬琴向与会人员提出三点希望:一是培养兴趣,从阅读走向“悦读”;二是扩充队伍,从小众走向大众;三是学以致用,从理论走向实践。

交流会以圆桌会议形式召开,大家欢聚一堂其乐融融,共同分享读书之乐趣。6名优秀读者受到表彰。由镇团委青年读书爱好者代表宣读《爱读书、读好书、多读书》读书倡议书。会上有4名“乡贤”读书爱好者和一名团员青年向与会人员一起分享了他们“读好书做好人”的一些心路历程。

交流会由中兴镇轩香读书社暨瀛洲乡好乡多名社员组织承办。城桥镇城中居委会读书小组组长吴德新等6人特地慕名前来参加分享会。

通讯员 沈婷婷

《悠悠漕农事》反映 “三农”事迹和情怀

由金山区漕泾镇政府编印,以书写农村、农业、农民为主体的《悠悠漕农事》一书,在第一时间与当地农村干部、种养专业农民和土生土长的农业科技人员、劳动模范等见面了。

《悠悠漕农事》共有112篇文章,其内容囊括了半个世纪“漕农事”,反映了农业战线身边人、身边事。党的十一届三中全会后,漕泾农业发生了接二连三的大转变,全面推行家庭联产承包制,粮食大面积增产增收;紧接着大刀阔斧地开展产业结构调整,很快涌现了“西瓜村”、“草莓村”、“蘑菇村”等十多个种养专业村,全镇农村出现“肚皮吃饱了、劳动省了、钱包鼓起来了”的新气象。

通讯员 汤妙兴